

Mestský úrad Michalovce, nám. Osloboditeľov č. 30, 071 01 Michalovce

**VÝROČNÁ SPRÁVA K INDIVIDUÁLNEJ
A KONSOLIDOVANEJ ÚČTOVNEJ ZÁVIERKE
MESTA MICHALOVCE ZA r. 2023**

Mgr. Miroslav Dufinec
primátor mesta

Michalovce, jún 2024

1. Úvod

Po pandemickom období bol rok 2023 rokom, ktorý nebol poznačený obmedzeniami či zrušenými podujatiami. Práve naopak, bol to rok, počas ktorého sa veci opätovne rozbiehali. Bola zorganizovaná a pripravená široká škála a veľké množstvo podujatí. Nechýbali tradičné, ako Jarní jurmarok, Zemplín Veterán Rallye, Zemplínske slávnosti, Zemplínsky jarmok, Michalovský organ, obľúbené bežecké a športové podujatia ako Jarný beh, Jesenný beh, Podvihorlatský maratón a polmaratón, Beh oslobodenia mesta, Vyber si svoj šport i športové olympiády. Po pandemickej prestávke sa rozbehli aj projekty Korčuliarska gramotnosť a Liga materských škôl, ktoré podporujú zdravý rast a pohyb detí už v predškolskom veku. Počas celého leta sa konali podujatia v revitalizovanom parku Kerta, spolu s otvorením nového múzea veteránov História na kolesách prišiel do Michaloviec aj Zemplín Veterán Express, ktorý vozil cestujúcich po našom meste i okolí počas letných mesiacov. Na zimnom štadióne sa odohral prípravný zápas slovenskej hokejovej reprezentácie a na pôde mestského úradu boli privítaní predstavitelia Slovenského zväzu ľadového hokeja. Naše mesto navštívili aj židovskí rabíni z New Yorku, ktorých predkovia pochádzali z Michaloviec, predstavitelia vlády SR, členovia diplomatických misií na Slovensku a zástupcovia významných organizácií, úradov a spoločností.

V roku 2023 boli ukončené dve významné investičné aktivity. V júni bolo slávnostne otvorené Kostolné námestie, ktoré spolu s už spomínaným parkom Kerta, Zemplínskym múzeom, rímskokatolíckym Kostolom narodenia Panny Márie a gréckokatolíckym Chrámom narodenia Presvätej Bohorodičky vytvárajú krásny a jedinečný priestor s výnimočnou atmosférou. Počas otvorenia si na Kostolnom námestí, pod holým nebom, zahral úspešný klavirista Richard Rikkon. Významnú a komplexnú rekonštrukciu má za sebou aj michalovská plaváreň. Jej slávnostné otvorenie sa konalo v auguste. V mesiaci september sa začalo tiež s rekonštrukciou Stráňanského mosta.

Počas roka sa mesto zapojilo do výziev v rámci cezhraničnej spolupráce s mestami Nyírbator, Satoraljaujhély a Užhorod. Pripravované projekty sa týkajú vodozádržných a zelených opatrení. Boli získané externé zdroje na vytvorenie projektových dokumentácií pre Re-use centrum na zbernom dvore na Lastomírskej ulici, pre projekt Revitalizácia lokality Hrádok a na vytvorenie projektovej dokumentácie pre Cyklistický chodník Hollého – Okružná – Štefánikova. V apríli sa začala postupná digitalizácia nádob na komunálny odpad a zavádzaním efektívnych nástrojov pre nastavenie nového systému zberu odpadu v našom meste. Začiatkom septembra bola po roku ukončená mimoriadna situácia, ktorá bola vyhlásená kvôli zrúteniu schodiska pri bytovom dome na Mlynskej ulici. V priebehu roka došlo k odpredaji siedmich bytových domov.

Rok 2023 sa niesol aj v znamení mestských výročí - uplynulo 180 rokov od smrti grófa Alberta Sztáraya a 130 rokov od smrti jeho syna Antona Sztáraya, ktorí sa zaslúžili o rozvoj celého panstva. Pripomenuli sme si tiež 120. výročie narodenia a 40. výročie úmrtia

rímskokatolíckeho kňaza, stredoškolského profesora a humanistu Štefana Hlaváča, 110. výročie narodenia Gorazda Zvonického, kňaza, básnika, publicistu, prekladateľa i organizátora kultúrneho života Slovákov v zahraničí. V roku 2023 uplynulo 110 rokov od narodenia gréckokatolíckeho kňaza Jána Murína, ktorý mal veľkú zásluhu na vzniku prvého spolku gréckokatolíckych Slovákov Jednoty sv. Cyrila a Metoda, ktorý bol založený v Michalovciach. A nezabudlo sa ani na 100. výročie narodenia Františka Fugu, ktorý významnou mierou prispel k založeniu Zahraničnej Matice slovenskej a bol autorom návrhu samostatnej slovenskej zástavy.

V októbri sa Michalovce stali súčasťou najväčšieho decentralizovaného pamätníka na svete. Spolu s potomkami židovských obyvateľov, ktorí žili v meste a boli obeťami holokaustu, boli slávnostne uložené pamätné dlaždice, tzv. Kamene zmiznutých, a to na dvoch miestach v centrálnej mestskej zóne.

2. Všeobecné údaje

Rozloha mesta:

52,81 km² (k 3. 3. 1991)

Počet obyvateľov:

35 426 (k 31.12.2023)

Nadmorská výška:

114 m n. m.

Poloha:

Severná časť Východoslovenskej nížiny, zavlažovanej stredným tokom rieky Laborec.

Mesto leží v srdci Zemplína, je administratívnym sídlom okresu a centrom juhovýchodného regiónu Slovenska. Je vstupnou bránou rekreačnej oblasti Zemplínska šírava. Brehy rieky Laborec sa stali sídlom prvých obyvateľov tejto oblasti už pred 7 tisíc rokmi. Strategická poloha mesta dala základ pre vznik tradičných i klasických remesiel, obchodu a neskôr priemyselnej výroby v odevníctve, stavebníctve, keramike, strojárstve, elektrotechnike a v potravinárstve.

Dnešné moderné Michalovce sú domovom takmer 40 tisíc obyvateľov. Stali sa centrom vzdelanosti, obchodu a turistiky na Zemplíne. Okrem stredných škôl s viac ako 40-ročnou tradíciou sú tu etablované pobočky dvoch vysokých škôl: pobočka Podnikovohospodárskej fakulty Košice a fakulty VŠ zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety Bratislava.

Turistickým ruchom a rekreačným zázemím boli Michalovce známe najmä v 80-tych rokoch minulého storočia. Druhá najväčšia vodná plocha Slovenska - Zemplínska šírava - vďačí za jedinečné klimatické pomery svojej geografickej polohe. Je známa najväčším počtom slnečných a tropických dní v roku. Najbližšie rekreačné stredisko (Biela hora) sa nachádza len 3 kilometre od mesta. Aj ďalšie strediská - Hôrka, Vinianske jazero, Medvedia hora, Kaluža, Kamenec, Klokočov a Paľkov - sú mimoriadne priaznivé na kúpanie, vodné

športy, rybolov a pešiu turistiku do okolitých hôr. Južné svahy kopcov sú pokryté vinicami. Jazero Morské oko (Veľké Vihorlatské jazero) a blízky vrch Sninský kameň sú mimoriadne často navštevované nielen domácimi ale stále častejšie aj zahraničnými turistami z okolitých susedných krajín. Atrakciou sú aj turistické trasy malebného pohoria Vihorlatských vrchov, ktoré sú súčasťou chránenej krajinnej oblasti.

História mesta

Michalovce a ich okolie boli pre svoju priaznivú polohu a surovinové zdroje vyhľadávané a osídľované od paleolitu po stredovek. V období mladšej doby bronzovej, ktorá znamenala vrcholné obdobie v spracovaní bronzu ako civilizačného kovu, bola táto oblasť pravdepodobne severovýchodným centrom v rámci karpatskej kotliny a spolu s južným Potisím mala podstatný podiel pri stykoch s mimokarpatskými oblasťami. Dejiny Michaloviec ovplyvnila významne prítomnosť Keltov a neskôr obdobie rímskych vplyvov. Archeologické výskumy potvrdili zakladanie sídlisk v tomto území i v dobe sťahovania národov v 6.storočí Slovanmi. Nedostatok písomných správ o Michalovciach z obdobia ranného feudalizmu nahrádzajú archeologické nálezy v 9.- 11. storočí v lokalite Michalovce – Hrádok, ako i nález základov najstaršej architektúry na terajšom Kostolnom námestí.

Doteraz najstaršia písomná zmienka sa viaže k r. 1244, kde sa Michalovce spomínajú ako osada - possessio Mihal. V listine z r.1258 sa Michalovce spomínajú ako praedium Mihal, čo znamená stredisko panstva. Priaznivá poloha Michaloviec na brehu Laborca a križovatke ciest, pomohla prerásť dedine v mesto. Stalo sa tak pravdepodobne v 13. storočí, lebo už v roku 1290 sa spomína v Michalovciach fara a kostol zasvätený p. Márii. V tom istom roku sa spomínajú už aj 4 mlyny a v r. 1335 pri miestnej fare aj latinská škola s vlastnou budovou. K najstaršej časti - Slovenskej ulici pribúdajú ďalšie osady a majere. V druhej polovici 13. storočia prichádzajú do mesta nemeckí osadníci.

O stále významnejšom postavení Michaloviec ako prirodzeného strediska hospodárskeho, spoločenského života v 14. storočí hovoria záznamy ako z r. 1346 – právo mýta, v r. 1374 sobotné trhy a od r. 1399 výročný jarmok. Prvý záznam o Michalovciach ako oppidum (mesto) je datovaný v roku 1416, ďalším významným krokom hospodárskeho rozmachu bolo udelenie práva dvoch výročných jarmokov v r.1449. Pre rozvoj obchodovania mal význam dobrý stav komunikácií a preto v r.1441 dochádza k sprechodneniu močarísk a k výstavbe mosta cez rieku Laborec.

V 15. storočí sa Michalovce stali najvýznamnejším hlavným trhovým strediskom z 12 mestských sídiel rozložených na východoslovenskej nížine. Centrum mesta bol hrad - sídlo feudálnej rodiny Sztárayovcov, ktorí takmer 7 storočí ovládali mesto a podvihorlatskú oblasť. Prvý cech, a to ševcovský, bol v Michalovciach založený v roku 1651. V r.1674 pribudli ďalšie cechy - krajčírsky, gombičkársky, kožušnícky a v r. 1698 cech čižmárov a mäsiarov. Mesto Michalovce je možné charakterizovať ako zemepánske. V rámci zemplínskej župy sa stali centrom 4. slúžkovského okresu a od roku 1773 niesol názov michalovský. Pomerne plynulý vývin do polovice 16. storočia vystriedalo až do začiatku 18. storočia obdobie stagnácie a úpadku. Na konci tohto neblahého obdobia zaniklo 65 osadlostí aj hrad. V 17. storočí ho nahradili prestavbou na renesančný kaštieľ a v r. 1772 sa dostaval grécko - katolícky farský kostol.

Výrazný rozvoj mestu prinieslo znova až obdobie 19. storočia. V roku 1828 tu pracovalo 49 remeselníckych dielní, ktoré zastúpili všetky druhy (22) remeselnej výroby licenčne vykonávaných na Zemplíne. V okolí Michaloviec bolo do roku 1874 niekoľko priemyselných podnikov miestneho významu (škrobárne, liehovary, mlyny, tehelne) s malým počtom pracovných príležitostí. Pre rozvoj výroby a podnikania malo značný význam vybudovanie železničnej trate Michalovce – Medzilaborce v r.1874, ako i vybudovanie Prvej Uhorsko – holičskej dráhy v roku 1871. Tak vznikli ďalšie potravinárske a priemyselné závody - pivovar, dve tehelne a parný mlyn. Od roku 1876 pôsobia v meste aj lekári – od roku 1876 je zriadená nemocnica, od r. 1896 vydávanie novín Felso Zemplén, od r. 1805 triviálna, neskôr štátna škola, od roku 1804 malo mesto poštový úrad, od r. 1873 tlačiarne. V roku 1885 obecná rada iniciovala vytvorenie hasičského zboru, zabezpečila prvé verejné osvetlenie. Sprievodným javom 18. storočia bola nezamestnanosť a odchod hlavne roľníkov za prácou do baní v USA, Belgicku a Francúzsku.

Charakter prevažne poľnohospodárskeho mesta, ktoré mali Michalovce do obdobia roku 1945, zmenil značný počet novovzniknutých priemyselných podnikov po roku 1945. V 50 – 60tych rokoch 20. storočia pribudli závody na spracovanie poľnohospodárskych produktov, textilu, strojárske a stavebné podniky. Medzi ne patrili Poľnohospodársky nákupný a zásobovací podnik, Východoslovenské mliekarne, Východoslovenské pekárne a cukrárne, Slovenské sladovne, Východoslovenské hydínarske závody, Odevné závody, Odeta – výrobné družstvo. Jedným z najväčších závodov je Vihorlat Snina s exportom svojich výrobkov a z ďalších sú to Naftové doly, Závod na výrobu keramických dlaždíc, Pozemné stavby, Inžinierske stavby.

Pamiatky Mesta

Barokovo-klasicistický kaštieľ rodu Sztáray. Dnes sídlo Zemplínskeho múzea

Kaštieľ – do dnešných dní zachované bývalé sídlo šľachtickej rodiny Sztárayovcov – patrí k najcennejším historickým architektúram na území Michaloviec. Od roku 1957 je sídlom Zemplínskeho múzea.

Rotunda

Rotunda a kamenná platňa s doteraz nerozlúšteným nápisom (objavená bola počas výskumu v interiéri rotundy) patria do dnešných dní medzi veľké záhady slovenskej archeológie. Zvyšky rotundy s kruhovou loďou a podkovovitou apsidou, ktoré dokladajú udomáčňovanie kresťanstva v regióne Zemplína, boli objavené a skúmané v 70. rokoch 20. storočia.

Gotický rímskokatolícky farský Chrám Narodenia Panny Márie zo 14. storočia

Nový kostol, zasvätený Panne Márii (bola i patrónkou uhorských kráľov), dali v Michalovciach koncom 13. storočia postaviť páni z Michaloviec (Nagymihályiovci). Chrám sa nachádzal vo vtedajšom centre, neskôr zrejme stál v strede námestia.

Gréckokatolícky Chrám sv. Ducha z rokov 1934 - 1935, postavený v neobyzantskom slohu

Základy kláštora redemptoristov začali kopať v septembri 1930, posviacka základného kameňa kláštora sa uskutočnila 12. októbra 1930, stavebné práce boli ukončené v roku 1931. Chrám bol 27. mája 2012 slávnostne vyhlásený za Baziliku minor.

Gréckokatolícky farský Chrám Narodenia Presvätej Bohorodičky

V polovici 18. storočia bohoslužby pre michalovských uniátov (neskôr gréckokatolíkov) vysluhoval v tunajšom rímskokatolíckom kostole duchovný z Topolian.

Radnica z roku 1928 - sídlo Mestského úradu v Michalovciach

Pôvodná „varoška chiža“ stála neďaleko rímskokatolíckeho farského kostola, od roku 1880 samospráva sídlila v súkromnej budove na Hlavnej ulici. V rokoch 1927 – 1928, na mieste bývalého súkromného domu, postavila firma Barkány z Prešova pre michalovskú samosprávu novú budovu (jej projekt vypracoval Ľudovít Oeschläger).

Bývalá banka - dnes regionálne kultúrne stredisko a meštiansky dom (pod kupolou)

V roku 1911 bol na vtedajšom Deákovom námestí postavený nový bankový palác Michalovskej obchodnej a úverovej banky, a. s., ktorý do dnešných dní patrí ku klenotom architektúry Michaloviec.

Kaplnka sv. Antona Paduánskeho

Kaplnka na Hôrke (Hrádku) je považovaná za voľnú kópiu gotickej Kaplnky sv. Michala v Košiciach. S myšlienkou postaviť neogotickú kaplnku – rodinnú hrobku rodiny Sztárayovcov – prišiel gróf Anton Sztáray.

Budova Zlatý býk

V 30. rokoch 19. storočia máme v Michalovciach písomne doloženú krčmu „U Býka“ – tá však nemala nič spoločné s mladším a slávnejším menovcom. V rokoch 1905 – 1906 si na mieste svojho zboreného domu jeden z najbohatších Michalovčanov – Gabriel Strömpl – dal postaviť nový poschodový hotel „Zlatý býk“, ktorý bol odvtedy najväčším a najreprezentatívnejším zariadením svojho druhu v celom mestečku.

Banková budova

Pôvodný objekt bol postavený v 19. storočí. Začiatkom 20. storočia v priestoroch na poschodí sídlila najstaršia michalovská banka, na prízemí bola krčma a rozličné obchodíky. Okolo roku 1912 lekárnik a bankár, jeden z najbohatších a najvplyvnejších Michalovčanov – Bartolomej Czibur – inicioval prestavbu tejto budovy v štýle uhorskej secesie.

Budova Groszovho paláca

Na týchto miestach sa pôvodne rozprestierali bažiny, v 19. storočí tu už stál hostinec grófa Sztárayho. Samotný objekt Groszovho paláca bol vybudovaný okolo roku 1905 v štýle miestnej secesie maďarskej proveniencie (architektmi budovy boli G. Papp a F. Szabolcs, pôvodným priezviskom Grosz – názov paláca je preto odvodený od jeho mena).

Budova starého súdu

V druhej polovici 18. storočia v tejto budove sídlil Soľný úrad, ku ktorému patrili i sklady (tie boli situované v rozsiahlom areáli, ktorý neskôr – v 19. storočí – ohradili vysokým kamenným múrom). V druhej polovici 19. storočia tu bol umiestnený slúžnovský úrad. V povedomí ľudí však objekt zostal ako sídlo súdnej moci s vlastnou väznicou – do dnešných dní sa preto zachovalo pomenovanie „starý súd“.

Symboly mesta

Erb mesta

V modrom štíte zo zlatej koruny vyrastá strieborné opevnenie s bránou a dvoma vežami, na ktorých sedia dva k sebe otočené vtáky, držiace zobákmi strieborný prsteň.

Zástava a vlajka mesta

Vlajka mesta Michalovce je zložená z dvoch rovnakých obdĺžnikových častí, v hornej časti je modrá farba, v dolnej časti je žltá farba. Pomery jej strán sú 2:3. Ukončená je lastovičím chvostom, t.j. zástrihom, ktorý siaha do jednej tretiny listu vlajky, Je pripevnená k žrdi tak, aby sa dala vztyčovať a spúšťať.

Zástava mesta Michalovce je tvorená podľa mestskej vlajky, avšak rozmery látky, ktorá je pripevnená k žrdi nie sú predpísané a riadia sa praktickými a estetickými hľadiskami.

Farby mesta

Farby mesta Michalovce sú modrá a žltá.

Znelka mesta

Pod Vihorlatom, v kraji zemplínskom
mám mesto najdrahšie.

Vždy slávu mu daj, v srdci uchovaj,
moje Michalovce krásne.

Ja som hrdý Michalovčan,
svoje mesto mám tak rád,
v láske do smrti bi moje
srdce pre to mesto Zemplína.

Ja som hrdý Michalovčan,
moje srdce bije preň, v šťastí a zdraví,
Pán Boh požehnaj
toto mesto Zemplína

Logo a heslo mesta

Logo mesta je tvorené symbolom srdca, vo farbách mesta s heslom „Michalovce – srdce Zemplína“.

Pečať mesta

Tvarové riešenie vnútrajšku pečate zodpovedá znaku mesta Michalovce. Okolo vnútornej kružby je umiestnený kruhopis s legendou: MESTO MICHALOVCE.

2.1. Účtovná jednotka, ktorá je zároveň konsolidujúcou jednotkou

Názov: Mesto Michalovce

Sídlo: Námestie osloboditeľov č. 30

IČO: 325 490

DIČ: 2020 739 039

Forma hospodárenia: obec

Štatutárny zástupca: Mgr. Miroslav Dufinec, primátor mesta

Zástupca primátora mesta: Ing. Jozef Sokologorský

Hlavná kontrolórka mesta: Ing. Iveta Palečková

Mestské zastupiteľstvo:

Meno a priezvisko	volebný obvod
Barkasi Daniela, doc. RNDr. Mgr., PhD.	1
Michajlo Marek	1
Sokologorský Jozef, Ing.	1
PhDr. Ing. Mirko Gejguš, PhD.	1
Bašista Patrik, Bc.	2
Čornej Martin, Ing.	2
Goda Dušan, MUDr.	2
Kisty Miroslav, Mgr. art.	2
Mihalečko Ján, MUDr.	2
Várady Ján, Mgr.	2
Hajduková Radmila, PaedDr.	5
Kaľavský Filip, Ing.	5
Sibal Erik, JUDr. Ing.	5
Stričík Michal, doc. Ing., PhD.	5
Čúrny Jaroslav, Mgr.	3
Dobranská Harmanová Zuzana, JUDr.	3
Ing. Jana Dlužanská	3
Eľko Maroš, MUDr.	3
Kvak Štefan, MUDr.	3
Geci Radovan	4
Kerekeš Ján, Ing.	4
Makohus Jozef, MUDr.	4
Sotáková Tímea, JUDr.	4
Horňák Martin, Ing.	6
Muchová Eva, Ing.	6

Mestská rada:

1. JUDr. Zuzana Dobranská Harmanová

2. Ing. Ján Kerekeš
3. PhDr. Ing. Mirko Gejguš, PhD
4. MUDr. Jozef Makohus
5. MUDr. Ján Mihalečko
6. Ing. Jozef Sokologorský
7. Ing. Martin Čornej
8. JUDr. Tímea Sotáková

2.2. Konsolidované účtovné jednotky

Mesto Michalovce je zakladateľom všetkých rozpočtových organizácií (ďalej RO), príspevkových organizácií (ďalej PO) a obchodných spoločností uvedených v tabuľke č. 1, kde je zároveň uvedená aj výška konsolidovaného podielu v obchodných spoločnostiach.

tab.č.1

<i>organizácia</i>	<i>typ</i>	<i>podiel</i>	<i>štatutárny zástupca</i>
1. ZŠ T.J.Moussona 4	RO		Mgr. Kocúrová
2. ZŠ J. Švermu 6	RO		Mgr. Džara
3. ZŠ Moskovská 1	RO		PaeDr. Novák
4. ZŠ Komenského 1	RO		Mgr.Semko
5. ZŠ Školská 2	RO		Mgr. Mach
6. ZŠ Okružná 17	RO		Mgr. Nebesník
7. ZŠ Krymská 5	RO		Mgr. Novotná
8. ZŠ kpt. Nálepku 16	RO		Mgr. Pavolko
Základná umelecká škola Štefánikova 20	RO		PaedDr.Hersteková
21. MŠ S.H.Vajanského 5	RO		p.Veľková
Michalovský domov seniorov	RO		PhDr. Popaďáková
MsKS	PO		PhDr. Tomková
TaZS	PO		Ing. Oleár
TV Mistrál s.r.o.	s.r.o.	100%	Mgr. Pakánová
SMM s.r.o.	s.r.o.	100%	Ing. Mojsejová

Mesto ovláda rozpočtové a príspevkové organizácie vo svojej zriaďovateľskej pôsobnosti a dcérske spoločnosti. Pri konsolidácii bola použitá metóda úplnej konsolidácie. Touto metódou sa do konsolidovanej účtovnej závierky zahrňujú dcérske účtovné jednotky verejnej správy, účtovné jednotky ku ktorým má Mesto, ako materská účtovná jednotka vzťah ovládania, teda rozhodujúci vplyv. Pri použití tejto metódy boli:

- * eliminované vzájomné transakcie (pohľadávok, záväzkov, nákladov, výnosov, kapitálu, medzivýsledku)
- * prispôbené účtovné výkazy účtovných jednotiek

2.3. Plnenie úloh Mesta

Základnou úlohou Mesta je starostlivosť o všestranný rozvoj územia a potreby obyvateľov Mesta. Pre naplnenie základných úloh má Mesto spracované a schválené strategické a koncepčné materiály, o plnení ktorých priebežne informuje obyvateľov Mesta. Víziou je vytvoriť Mesto, ktoré bude živým centrom hospodárstva, kultúry a cestovného ruchu, poskytujúce služby a možnosti využitia obyvateľom aj návštevníkom regiónu Zemplína. Hlavnými prioritami mesta je tvorba:

1. zdravej a k prírode šetrnej mestskej funkčnej oblasti
2. mestskej funkčnej oblasti s dostupnými a kvalitnými službami pre všetkých
3. efektívne a inteligentne spravovanej mestskej funkčnej oblasti

Zdravá a k prírode šetrná mestská funkčná oblasť

V rámci tejto priority strategickým cieľom Mesta je zvýšiť podiel zelenej a modrej infraštruktúry a znižovať znečistenie ovzdušia. Rekonštrukciou zelených lokalít a výstavbou relaxačných miest Mesto prispieva k vytvoreniu oddychových zón pre obyvateľov. V rámci bežnej údržby v roku 2023 bola realizovaná výsadba novej zelene, drevín. Doplnila sa aj pôvodná staršia výsadba, ako napríklad výsadba aleje na Hurbanovom nábreží, na Ul. prof. Hlaváča, v areáli detského ihriska na Ul. Švermovej. Bola zrealizovaná výsadba vyvýšených záhonov, a to kvetinových ale aj zeleninových v areály MŠ S. H. Vajanského 5. Rovnako boli vysadené ovocné stromy s cieľom vytvorenia ovocného sadu. Podobné činnosti prebehli aj v areály MŠ Školská 5, kde sa zrealizovala výsadba tují, ovocných stromov ale aj ihličnanov a súčasne bola vykonaná obnova bylinkového záhonu. Ako súčasť týchto aktivít bol vybudovaný pocitový chodník s cieľom umožniť deťom prostredníctvom pocitov spoznávať rozličné prírodné materiály rovnako v praxi ako aj v teórii. Na vybraných plochách sa mení manažment kosenia. V praxi sa zavádza tzv. pásové kosenie, keď sa tráva vykosí v pásoch a druhá časť pásov sa kosí až keď vykvitne tráva. Premyslenejšou a prírode blízkou údržbou zelene môžeme dosiahnuť nielen ekonomické úspory, ale aj znížiť prašnosť, zlepšiť ochladzovanie priestoru i ochranu rastlín a živočíchov.

Mesto Michalovce zadalo projektové dokumentácie na vodozádržné opatrenia pre 4 materské školy, ktorých súčasťou sú zelené strechy a dažďové záhrady. Mesto má od roku 2022 vypracovanú koncepciu Ozdravenie klímy mesta Michalovce, ktorá analyzuje súčasný stav a definuje výzvy a riešenia pre mesto Michalovce v tejto oblasti. Počas roku 2023 bol realizovaný projekt „Moderné technológie – SMART CITY – Mesto Michalovce“, ktorý riešil ďalšie automatizované elektronické služby v oblasti odpadového hospodárstva, pasportu verejných priestranstiev, sledovania verejného poriadku a sledovania kvality ovzdušia. V štyroch lokalitách mesta – na uliciach Štefánikova, Vajanského, Partizánska a Moskovská, boli inštalované monitorovacie meteo stanice pre monitoring ovzdušia a meranie vybraných veličín. V rámci projektu „Moderné technológie – SMART CITY – Mesto Michalovce“ bola vytvorená mobilná aplikácia pre sprístupnenie dát jednak pre mesto a pracovníkov TaZS, súčasne bude v priebehu roku 2024 sprístupnená pre obyvateľov mesta s možnosťou personalizácie prístupu k vlastným dátam.

V roku 2023 boli navrhnuté spôsoby a možnosti koncepčného prístupu pre organizáciu dopravy v meste. Mesto kooperovalo na podaní žiadosti spoločnosti MK-Trans s.r.o. v rámci FST na zabezpečenie nízkoemisnej dopravy - NFOP na nákup elektrických autobusov s vybavením a nabíjacou infraštruktúrou. Michalovčania aj návštevníci mesta môžu od 1. marca 2023 využívať na pohyb v meste zdieľané elektrické kolobežky. Službu prevádzkuje spoločnosť Perun Elektromobility, s. r. o. a v spolupráci s firmou Tier poskytujú v meste 200 kolobežiek. V

roku 2023 nebola evidovaná na MsÚ žiadosť o vybudovanie nabíjajúcich staníc na pozemkoch Mesta. V dvoch prípadoch sa Mesto podieľalo na zriadení vecného bremena pre napojenie novej stanice. Zriaďovanie nabíjajúcich staníc je povinné pri nových stavbách BD.

Je rozpracovaná zonácia regulovaného parkovania v širšom centre mesta. Mesto chce pristúpiť od r. 2025 k riešeniu parkovacej politiky.

V oblasti odpadového hospodárstva bol realizovaný projekt „Moderné technológie – SMART CITY – Mesto Michalovce“, ktorý riešil ďalšie automatizované elektronické služby v oblasti odpadového hospodárstva, pasportu verejných priestranstiev, sledovania verejného poriadku a sledovania kvality ovzdušia. Jeho výsledkom je funkčná dátová cloud platforma a zakúpené IoT hardvérové prvky pre potrebu deklarovateľných inteligentných riešení. Boli nainštalované inteligentné váhy na 4 zberových vozidlách TaZS spolu s riadiacimi a zberovými dátovými jednotkami, súbor kamerových systémov inštalovaný na uvedených 4 zberových vozidlách pre monitorovanie vývozu zberu a pre pasport cestných výtlkov a odpadu. V hliadkovom vozidle MsP bola inštalovaná kamera na snímanie ŠPZ vozidiel, určená na automatickú detekciu priestupkov. Bola vytvorená mobilná aplikácia pre sprístupnenie dát jednak pre mesto a TaZS a súčasne pre obyvateľov mesta, tá bude prístupná verejnosti v IIQ/2024. V súčasnosti prebieha zver všetkých dát, tie budú sprístupnené ako open data a súčasne sa budú priebežne vyhodnocovať pre potreby riešenia a smerovania odpadového hospodárstva v meste. Mesto v roku 2023 ukončilo projekt „Zvýšenie miery zhodnocovania komunálnych odpadov so zameraním na biologicky rozložiteľný kuchynský odpad“ (projekt GASTRO). Stavba bola realizovaná v roku 2022, v roku 2023 boli postupne dodávané obstarané zariadenia a obslužné stroje pre nakladanie s kuchynským odpadom.

Mestská funkčná oblasť s dostupnými a kvalitnými službami pre všetkých

Jedným z hlavných cieľov v rámci tejto priority je zvyšovanie kvality a kvantity sociálnych a zdravotníckych služieb.

Michalovský domov seniorov zaviedol bezdrôtový systém privolania pomoci TREX pre prijímateľov sociálnej služby. Smart technológie v tejto oblasti sa využívajú v kritických situáciách, kedy je rýchly zásah personálom rozhodujúcim faktorom úspechu pri záchrane života, ale je to aj akútne napĺňanie naliehavých potrieb. Michalovský domov seniorov disponuje 46 ks náramkami prvej pomoci a tromi prenosnými prijímačmi správ na prijímanie alarmov pre personál. K systému patrí aj 13 ks rádiových opakovačov na prenos signálu. Personál dokáže pohotovo a efektívne reagovať v akútnych prípadoch. V Michalovskom domove seniorov v roku 2023 pokračovali v úpravách bytových jednotiek na bezbariérové. S dotáciou Mesta sa podarilo zrekonštruovať 8 sociálnych zariadení v bytových jednotkách. Mesto v súčasnosti realizuje kroky k zapojeniu sa do Výzvy na predkladanie projektových zámerov na rozšírenie kapacít komunitnej starostlivosti. Zámerom mesta je uchádzať sa o zriadenie zariadenia sociálnych služieb: zariadenia opatrovateľskej služby s kapacitou do 30 miest.

Realizáciou preventívnych aktivít zameraných na boj proti všetkým závislostiam pre mladých ľudí a ľudí z ohrozených skupín Mesto predchádza možným trestným činnostiam. Na úseku prevencie ako každý rok bola prednášková a ukážková činnosť a prezentácia práce MsP predovšetkým na školách. Tematika prednášok bola prispôbená potrebám a požiadavkám jednotlivých typov škôl a školských zariadení. Najčastejší záujem bol o problematiku drogovej

trestnej činnosti, alkoholizmu medzi mládežou, dopravnej výchovy, ale aj šikane a iným patologickým javom.

V lokalite ulice mlynskej boli poskytované terénne sociálne služby 6-timi komunitnými pracovníkmi. Mesto sa orientovalo aj na realizáciu programov určených na podporu sociálneho začleňovania. Do projektu NP PRIM 2 - Podpora predprimárneho vzdelávania detí z marginalizovaných rómskych komunít sú zapojené dve materské školy – MŠ na Mlynskej ulici a MŠ na Komenského ulici. Cieľom projektu je vytváranie inkluzívneho prostredia v materskej škole a zlepšenie spolupráce s rodinami detí z MRK, ktoré navštevujú MŠ alebo sa ich deti pripravujú na vstup do MŠ.

Národný projekt Pomáhajúce profesie v edukácii detí a žiakov podporuje inkluzívne vzdelávanie a jeho cieľom je zabezpečiť rovnaký prístup ku kvalitnému vzdelávaniu a zlepšiť výsledky a kompetencie detí a žiakov. Do tohto projektu je zapojená ZŠ, Moskovská 1 a ZŠ Pavla Horova.

Rozvoj školskej infraštruktúry zahŕňa digitalizáciu výučby v materských a základných školách. Boli zakúpené interaktívne tabule, softvér, notebooky a iné učebné pomôcky. Realizovali sa opravy školských budov s cieľom znížiť ich energetickú náročnosť. Zamestnanci škôl sa zapájajú do rôznych projektov, programov a aktivít, ktoré sa venujú dôležitým témam ako je šikana, dobrá klíma v škole a triedach a pod. Školy spolupracujú s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny ako i s Mestskou políciou Michalovce a organizujú preventívne aktivity formou besied a prednášok. Všetky školy v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Michalovce sa zapájajú do najrôznejších iniciatív a programov, ktoré vzdelávajú žiakov v environmentálnej oblasti. ZŠ v roku 2023 pripravili analýzu potrieb praktického vzdelávania žiakov. Postupne budujú špecializované dielne, ako priestory praktického vyučovania. Mesto pripravuje projektový zámer vytvorenia 8 odborných učební na Základných školách. V rámci podpory environmentálneho vzdelávania boli školy zapojené v projekte Zelená škola. Pre príslušné certifikačné obdobie si školy zvolili svoje prioritné témy ako napr. voda, odpad apod.. Súčasne bol spracovaný environmentálny akčný plán, ktorý definuje silné ale aj slabé stránky školy v tejto oblasti. Aktivity školy boli zamerané na posilnenie aktivít, ktoré prispievajú k podpore environmentálnej edukácie ale aj na odstránenie slabých stránok (polievanie pitnou vodou – príprava na realizácia vodozadržných opatrení, ZŠ Jána Švermu 6 a ZŠ Krymská 5).

V rámci rozvoja kultúrnej infraštruktúry bol realizovaný projekt modernizácie Veľkej sály MsKS, ktorý bol podporený koncom roka 2023 v programe IROP, bolo inštalované nové osvetlenie, javiskové ťahy, opony a iné zariadenia v javiskovej časti veľkej sály. Zároveň došlo k redigitalizácii kina centrum - zakúpenie laserového projektora, kinoservera a strieborného plátna bolo podporené Audiovizuálnym fondom.

V rámci rozvoja športovej infraštruktúry od roku 2021 prebieha modernizácia mestskej plavárne. K ukončeniu komplexnej rekonštrukcie došlo v prvom polroku 2023.

Efektívne a inteligentne spravovaná mestská funkčná oblasť

V rámci tejto priority je cieľom mesta zlepšiť a rozšíriť digitálnu pripojiteľnosť, optimalizovať a zefektívniť procesy agendy samospráv, vrátane ich elektronizácie a zabezpečiť ďalšie vzdelávanie zamestnancov. Zlepšiť a rozšíriť elektronické služby, zaviesť systém elektronickej identity a bonusových programov. Zavedenie predikatívnych elektronických služieb, zjednodušenie elektronických služieb pre obyvateľov je ďalšou prioritou. Momentálne

je vo vývoji mobilná aplikácia, ktorá má slúžiť aj k zjednodušeniu elektronických služieb pre obyvateľov. Obyvatelia budú môcť jednoducho a za krátky čas vybaviť rôzne základné služby.

Počas roka 2023 bol realizovaný projekt „Moderné technológie – SMART CITY – Mesto Michalovce“, ktorý riešil o.i. pasport verejných priestranstiev a sledovanie verejného poriadku. V hliadkovom vozidle MsP bola inštalovaná kamera na snímanie ŠPZ vozidiel, určená na automatickú detekciu priestupkov.

V snahe Mesta je nastaviť urbanisticko-architektonický rozvoj mesta, podporiť rekonštrukciu starých objektov a znížiť vizuálny smog. V neposlednom rade je pre Mesto dôležité aj zavedenie efektívnej komunikácie a participácie s verejnosťou.

3. Ekonomické výsledky

3.1. Rozpočet Mesta a jeho plnenie

Rozpočet Mesta na rok 2023 bol schválený MsZ dňa 15.12.2022 uznesením č. 17. V priebehu roka bol upravovaný siedmimi rozpočtovými opatreniami, ktoré podliehali schvaľovaniu v MsZ, resp. schváleniu primátorom Mesta. Mestské zastupiteľstvo schválilo zmenu rozpočtu rozpočtovými opatreniami č. 1 dňa 28.2.2023 uznesením č. 29, č. 2 dňa 27.4.2023 uznesením č. 48, č. 3 dňa 31.8.2023 uznesením č. 79, č. 5 dňa 9.11.2023 uznesením č. 97 a č. 6 dňa 5.12.2023 uznesením č. 112. Zmeny rozpočtu rozpočtovými opatreniami č. 4 a 7 schválil primátor Mesta vo svojej kompetencii, v súlade s pravidlami rozpočtového hospodárenia Mesta Michalovce. Upravený rozpočet Mesta Michalovce na r. 2023 po zapracovaní všetkých zmien bez finančných operácií bol schodkový v celkovej výške 247 608 €.

Prehľad o schválenom rozpočte, upravenom rozpočte a plnení rozpočtu

BEŽNÝ A KAPITÁLOVÝ ROZPOČET

<i>ukazovateľ</i>	<i>schválený rozpočet</i>	<i>upravený rozpočet</i>	<i>Skutočnosť</i>	<i>% - né plnenie</i>
BEŽNÝ ROZPOČET				
- bežné príjmy	42 300 333	46 125 717	47 769 975	103,56
- bežné výdavky	39 611 574	43 984 279	43 819 229	99,62
rozdiel - prebytok(+) schodok (-)	2 688 759	2 141 439	3 950 746	184,49
KAPITÁLOVÝ ROZPOČET				
- kapitálové príjmy	4 358 323	1 902 884	2 023 963	106,36
- kapitálové výdavky	7 128 656	4 291 930	3 447 224	80,32
rozdiel - prebytok (+) schodok (-)	-2 770 333	-2 389 046	-1 423 261	0,00
PRÍJMY BEŽNÉ A KAPITÁLOVÉ	46 658 656	48 028 601	49 793 938	103,68
VÝDAVKY BEŽNÉ A KAPITÁLOVÉ	46 740 230	48 276 209	47 266 453	97,91
rozdiel - prebytok (+) schodok (-)	-81 574	-247 608	+2 527 485	0,00
FINANČNÉ OPERÁCIE				
- príjmové	3 651 021	3 861 555	3 260 497	84,43
- výdavkové	3 569 447	3 613 947	3 710 055	102,66
rozdiel - prebytok (+) schodok (-)	81 574	247 608	-449 558	0,00

CELKOVÝ ROZPOČET PO ZAPOJENÍ FINANČNÝCH OPERÁCIÍ

	<i>schválený rozpočet</i>	<i>upravený rozpočet</i>	<i>skutočnosť</i>	<i>% - né Plnenie</i>
- príjmy	50 309 677	51 890 156	53 054 435	102,24
- výdavky	50 309 677	51 890 156	50 976 508	98,24
výsledok rozpočtový	0	0	2 077 927	0,00

V bežnom rozpočte bol dosiahnutý prebytok vo výške 3 950 746 € a to splnením bežných príjmov na 103,56 % vo výške 47 769 975 € a čerpaním bežných výdavkov na 99,62 % vo výške 43 819 229 €.

V kapitálovom rozpočte bol dosiahnutý schodok vo výške 1 423 261 €. Kapitálové príjmy boli naplnené na 106,36 % vo výške 2 023 963 €, kapitálové výdavky boli čerpané na 80,32 % vo výške 3 447 224 €.

Príjmy bežného a kapitálového rozpočtu boli dosiahnuté v celkovej výške 49 793 938 €, čo predstavuje 103,68 %-né plnenie voči upravenému rozpočtu. Výdavky bežného a kapitálového rozpočtu boli čerpané vo výške 47 266 453 €, čo predstavuje 97,91 %-né čerpanie k upravenému rozpočtu. Súčasťou rozpočtu sú aj finančné operácie, kde príjmové operácie predstavovali výšku 3 260 497 € a výdavkové operácie výšku 3 710 055 €.

V zmysle § 10 zák. č. 583/2004 o rozp. pravidlách územnej samosprávy, prebytok hospodárenia Mesta tvorí rozdiel medzi príjmami a výdavkami bežného a kapitálového rozpočtu. Hospodárenie bežného rozpočtu sa skončilo prebytkom vo výške 3 950 746 € a kapitálového rozpočtu schodkom vo výške 1 423 261 €. Okrem toho súčasťou rozpočtu mesta boli aj finančné operácie, ktoré v konečnom vyjadrení boli schodkové vo výške 449 558 €. Celkový prebytok rozpočtu vrátane finančných operácií predstavuje 2 077 927 €.

V prebytku rozpočtu sú zúčtované aj nevyčerpané finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu a iných zdrojov v celkovej výške 766 200 €. Ich použitie prechádza do rozpočtu roku 2024 zapojením cez príjmové finančné operácie a z prebytku rozpočtu sa vylučujú:

a) nevyčerpané zdroje zo ŠR v celkovej výške	703 471,00 €
z toho:	
• na vrátenie do štátneho rozpočtu:	
- plán obnovy a odolnosti - projekt „Profesijný rozvoj“	6 315,00 €
- ÚPSVaR – hmotná núdza	42 787,00 €
- ÚPSVaR – stravovacie návyky	193 920,00 €
• na použitie v r. 2024:	
- MV SR – fin. príspevok na ubytovanie odídencom z Ukrajiny	100 870,00 €
- Envirofond – projekt „podpora triedeného zberu“	55 860,00 €
- ŠR – transfer pre MŠ - 5. ročné deti	48 732,00 €
- ŠR – rozvojový projekt „Čítame pre radosť“ MŠ a ZŠ	3 750,00 €
- ŠR – dopravné	5 311,00 €
- ŠR – rozvojový projekt na podporu etického správania	4 000,00 €
- ŠR – transfer na digitálnu transformáciu	16 556,00 €
- ŠR – transfer na energie	91 433,00 €

- ŠR – európsky normatív na podporu integrácie žiakov Ukrajiny	23 009,00 €
- ŠR – prevádzkový normatív	110 928,00 €
b) nevyčerpané zdroje iné v celkovej výške	62 730,00 €
z toho:	
- za stravné prijaté od rodičov v ŠJ ZŠ	42 505,00 €
- za stravné prijaté od rodičov v ŠJ MŠ	6 669,00 €
- prijaté preddavky na služby- Ul. mlynská	2 260,00 €
- prijaté zábezpeky	11 295,00 €
SPOLU	766 200,00 €

Nevyčerpané finančné prostriedky z plánu obnovy a odolnosti na projekt „Profesijný rozvoj“ boli na základe usmernenia RÚŠS Košice vrátené do štátneho rozpočtu vo výške 6 315 € z dôvodu, že nebolo možné zabezpečiť účelové využitie prostriedkov bez narušenia prevádzok škôl. Prostriedky boli účelovo viazané na aktualizáciu vzdelávania pedagogických zamestnancov. Vylučujú sa aj finančné prostriedky poskytované prostredníctvom ÚPSVaR na hmotnú núdzu žiakov a na stravovacie návyky pre deti základných a materských škôl.

Ministerstvom vnútra SR bol poukázaný príspevok vo výške 100 870 € koncom roka 2023, ktorý sa poskytuje ubytovateľom za ubytovanie osôb s udeleným štatútom dočasného útočiska.

Na projekt „podpora triedeného zberu“ boli z Enviroföndu poskytnuté zdroje vo výške 55 860 €.

V rámci školstva sa vylučuje zostatok nepoužitých transferov pre 5. ročné deti, zostatok transferu na dopravné pre žiakov, finančné prostriedky v rámci projektov na podporu etického správania, digitálnej transformácie, finančné prostriedky z transferov na energie, transfer na podporu integrácie žiakov z Ukrajiny (európsky normatív), transfer na prevádzkový normatív, ktoré budú použité v r. 2024, vrátane nevyčerpaných zdrojov za stravné prijaté od rodičov.

Z prebytku hospodárenia sa vylučujú aj prijaté zábezpeky z verejných obchodných súťaží a preddavky na služby na Ul. mlynskej, ktoré budú predmetom zúčtovania v r. 2024.

Rekapitulácia rozpočtu mesta Michalovce za r. 2023 je uvedená v nasledujúcej tabuľke:

Prehľad rozpočtového hospodárenia	v €
bežné príjmy	47 769 975
bežné výdavky	43 819 229
Prebytok bežného rozpočtu	3 950 746
kapitálové príjmy	2 023 963
kapitálové výdavky	3 447 224
schodok kapitálového rozpočtu	-1 423 261
prebytok rozpočtu celkom	2 527 485
finančné operácie príjmové	3 260 497
finančné operácie výdavkové	3 710 055
Finančné operácie	-449 558
Rekapitulácia:	
Prebytok bežného rozpočtu	3 950 746
Schodok kapitálového rozpočtu	-1 423 261
Finančné operácie	-449 558

Zostatok prebytku rozpočtu	2 077 927
v tom: cudzie zdroje	766 200
Prevod do fondu rezerv	1 311 727

Z prebytkov rozpočtového hospodárenia sa v predchádzajúcich rokoch pravidelne prerozdeľovali finančné prostriedky do účelových finančných fondov – fond rozvoja bývania, fond psov a fond pešej zóny. Uvedené fondy boli zriadené v minulosti uzneseniami MsZ, za účelom kumulácie finančných prostriedkov na výstavbu, či rekonštrukciu účelových stavieb. Nakoľko samotný fond rezerv, v zmysle zákona o rozpočtových pravidlách, je možné používať výhradne na kapitálové výdavky, v súčasnosti prerozdeľovanie finančných prostriedkov do ostatných účelových fondov nemá opodstatnenie. Preto prebytok rozpočtu za r. 2023 bol pridelený do rezervného fondu a zostatky ostatných finančných fondov k 31.12.2023 boli presunuté do rezervného fondu.

Náklady, výnosy a výsledok hospodárenia Mesta

3.2.1. Štruktúra nákladov Mesta

Celkové náklady Mesta dosiahli výšku 32 907 707 €. Štruktúra nákladov je uvedená v tab. č. 4.

v €		tab.č.4		
<i>Náklady</i>	<i>r. 2021</i>	<i>r. 2022</i>	<i>r. 2023</i>	<i>rozdiel 2023-2022</i>
spotrebované nákupy (materiál, energie)	878 082	1 067 450	1 332 815	+ 265 365
služby (opravy, cestovné, reprezentačné, ostatné)	1 987 074	2 102 361	2 084 723	- 17 638
osobné náklady (mzdy, odvody)	6 572 587	7 273 575	8 135 245	+ 861 670
dane a poplatky	8 825	7 695	2 913	- 4 782
ostatné náklady	971 125	648 505	458 245	- 190 260
Odpisy, rezervy a opravné položky	1 765 744	1 671 325	1 640 616	- 30 709
finančné náklady (úroky, ostatné)	81 625	131 208	181 672	+ 50 464
náklady na transfery (transfery zo ŠR, iných subjektov)	15 139 481	16 848 548	19 071 478	+ 2 222 930
SPOLU	27 404 543	29 750 666	32 907 707	+ 3 157 041

V porovnaní s predchádzajúcim rokom 2022 došlo k celkovému zvýšeniu nákladov o 3 157 041 €. Na tomto náraste mali predovšetkým vplyv zvýšenie cien vstupov a osobných nákladov, s čím súvisí aj nárast transferu zo štátneho rozpočtu na prenesený výkon štátnej správy.

3.2.2. Štruktúra výnosov Mesta

Výnosy r. 2023 boli zúčtované v celkovej výške 33 574 017 €. Štruktúra výnosov je uvedená v tab. č. 5. V porovnaní s predchádzajúcim rokom došlo k ich zvýšeniu o 4 777 183 €.

v €		tab.č.5		
<i>Výnosy</i>	<i>r. 2021</i>	<i>r. 2022</i>	<i>r. 2023</i>	<i>rozdiel 2023-2022</i>
tržby za vlastné výkony a tovar (služby)	249 705	298 787	461 609	+162 822
daňové výnosy (podielové dane, ostatné daň. príjmy)	20 276 585	21 770 787	22 930 045	+1 159 258
ostatné výnosy (z predaja majetku, materiálu, pokuty...)	2 814 407	1 995 242	2 909 707	+914 465
rezervy a opravné položky (rozpustenie)	1 263 390	399 071	120 836	-278 235
finančné výnosy (úroky, tržby z predaja cenných papierov)	129	36	21 717	+21 681

výnosy z transferov (transfery zo ŠR a iných subjektov)	3 637 059	4 332 543	7 130 104	+2 797 561
SPOLU	28 241 275	28 796 834	33 574 017	+4 777 183

3.2.3. Výsledok hospodárenia Mesta

Výsledok hospodárenia (tab.č.6) vo výške 666 112 € je k 1.1.2024 zúčtovaný na účte 431 - Výsledok hospodárenia za účtovné obdobie, ktorý bude preúčtovaný na účet 428 - Nevysporiadaný výsledok hospodárenia minulých rokov v súlade s platnými postupmi účtovania.

v €

tab.č.6

VÝKAZ ZISKOV A STRÁT	r. 2021	r. 2022	r. 2023	rozdiel 2023-2022
Účtovná trieda 5 celkom -náklady	27 404 543	29 750 666	32 907 707	+3 157 041
Účtovná trieda 6 celkom	28 241 275	28 796 834	33 574 017	+4 777 183
Výsledok hospodárenia pred zdanením	836 732	-953 833	666 112	+1 619 945
Splatná daň z príjmov (daň zrážkou)	0	0	0	0
Výsledok hospodárenia po zdanení	836 732	-953 833	666 112	+1 619 945

3.3. Náklady, výnosy a výsledok hospodárenia v rámci konsolidovaného celku

3.3.1. Druh poskytovaných služieb

- základné školy – poskytovali stravovanie pre zamestnancov ZUŠ, dôchodcov, za splnenia podmienok stanovených pre poskytovanie tejto služby Mestom
- MsKS p.o. – zabezpečovalo prenájom nebytových priestorov
- TaZS p.o. – zabezpečovali vývoz odpadu a iné služby v rámci hlavnej činnosti
- Mistrál s.r.o. – zabezpečovala verejnoprospešné služby pre občanov Mesta
- SMM s.r.o. – zabezpečovala výkon správy určeného majetku Mesta, jeho opravu a údržbu, vrátane refakturácie médií

3.3.2. Výška poskytovaných služieb

V tabuľke č.7 „Výnosy“ je uvedená výška výnosov bez DPH. Rozpočtové organizácie a MsKS – príspevková organizácia, nie sú platcami DPH, teda výnosy sú vykázané bez DPH. TaZS - príspevková organizácia a obchodné spoločnosti sú platcami DPH, výnosy sú uvádzané bez DPH.

V rámci konsolidačných opatrení boli eliminované náklady (tab.č. 7) a výnosy (tab.č.8) zo služieb v rámci konsolidovaného celku. Náklady a výnosy boli eliminované vo výške 1 377 783,54 €.

3.3.3. Náklady v rámci konsolidovaného celku

v €

tab.č.7

AE	účetná jednotka	472106	213	501	502	503	504	511	518	527	538	548	586	513	Náklady celkom
01	ZŠ T.J.Moussona			118,31				7 851,72			3 775,20				11 745,23
02	ZŠ J.Švermu							15 213,03			5 033,60				20 246,63
03	ZŠ Moskovská							14 115,61	2 441,70		2 226,40				18 783,71
04	ZŠ Komenského							412,12			1 887,60				2 299,72
05	ZŠ Školská										4 380,20	233,87			4 614,07
06	ZŠ Okružná							24 941,63	277,60		7 550,40				32 769,63
07	ZŠ Krymská							34 843,51			3 165,40				38 008,91
08	ZŠ P.Horova										4 162,40				4 162,40
09	Z1.MŠ										629,20				629,20
10	ZUŠ				25 002,52			8 305,11	1 538,88		1 258,40				36 104,91
12	MDS										12 584,00				12 584,00
13	TaZS					5 843,73			5 150,78						10 994,51
14	MsKS										7 550,40	160,00			7 710,40
15	SMM s.r.o.				643,51		1 711,78		111,82		5 182,40				7 649,51
16	TV Mistrál s.r.o.								7 462,06						7 462,06
17	Mesto Michalovce			38 738,15	276 493,50			321 765,16	375 924,46			45 865,79	99 000,00	4 231,59	1 162 018,65
	náklady celkom	0,00	0,00	38 856,46	302 139,53	5 843,73	1 711,78	427 447,89	392 907,30	0,00	59 385,60	46 259,66	99 000,00	4 231,59	1 377 783,54

3.3.4. Výnosy v rámci konsolidovaného celku

Tab. č. 8

AE	účtovná jednotka	602	633	632	648	691				Výnosy celkom
01	ZŠ T.J.Moussona									0,00
02	ZŠ J.Švermu									0,00
03	ZŠ Moskovská				4 253,00					4 253,00
04	ZŠ Komenského	3 868,35								3 868,35
05	ZŠ Školská	5 023,90			643,51					5 667,41
06	ZŠ Okružná									0,00
07	ZŠ Krymská	4 189,05								4 189,05
08	ZŠ P.Horova									0,00
09	21.MŠ									0,00
10	ZUŠ									0,00
12	MDS	251,00								251,00
13	TaZS	5 746,38								5 746,38
14	MsKS				128 304,97					128 304,97
15	SMM s.r.o.	1 065 012,13								1 065 012,13
16	TV Mistrál s.r.o.					99 000,00				99 000,00
17	Mesto Michalovce	1 711,78	59 236,80	148,80	393,87					61 491,25
	výnosy celkom	1 085 802,59	59 236,80	148,80	133 595,35	99 000,00	0,00	0,00	0,00	1 377 783,54

3.3.5. Štruktúra nákladov v rámci konsolidovaného celku

Náklady za konsolidovaný celok dosiahli výšku 48 648 989,38 €. Štruktúra nákladov je uvedená v tab. č. 9.

v € tab.č.9

<i>Náklady</i>	<i>r. 2021</i>	<i>r. 2022</i>	<i>r. 2023</i>	<i>rozdiel 2023-2022</i>
spotrebované nákupy (materiál, energie)	4 700 974	5 914 144	7 042 287	+ 1 128 143
služby (opravy, cestovné, reprezentačné, ostatné)	2 871 946	3 364 521	3 842 348	+477 827
osobné náklady (mzdy, odvody)	24 275 429	26 140 978	29 673 807	+ 3 532 829
dane a poplatky	17 866	16 126	10 416	-5 710
ostatné náklady	1 258 939	1 015 145	1 016 755	+ 1 610
Odpisy, rezervy a opravné položky	5 104 955	5 074 417	5 947 634	+873 217
finančné náklady (úroky, ostatné)	137 863	190 029	212 722	+22 693
náklady na transfery (transfery zo ŠR, iných subjektov)	3 029 900	2 983 555	3 161 157	+177 602
SPOLU	41 397 872	44 698 915	50 281 625	+5 582 710

V porovnaní s predchádzajúcim rokom 2022 došlo k celkovému zvýšeniu nákladov o 5 582 710 €. Toto zvýšenie súvisí so zvyšovaním cien energií a ostatných vstupov, ako aj so zvýšenými osobnými nákladmi z dôvodu legislatívnych zmien.

3.3.6. Štruktúra výnosov v rámci konsolidovaného celku

Výnosy v rámci konsolidovaného celku boli zúčtované v celkovej výške 50 730 908 €. Štruktúra výnosov je uvedená v tab. č. 10. V porovnaní s predchádzajúcim rokom došlo k ich zvýšeniu o 7 047 184 €.

v € tab.č.10

<i>Výnosy</i>	<i>r. 2021</i>	<i>r. 2022</i>	<i>r. 2023</i>	<i>rozdiel 2023-2022</i>
tržby za vlastné výkony a tovar (služby)	3 131 905	4 180 038	5 048 264	+868 226
aktívacia	500	26 465	37 458	+10 993
daňové výnosy (podielové dane, ostatné daň. príjmy)	20 231 477	21 724 861	22 870 659	+1 145 798
ostatné výnosy (z predaja majetku, materiálu, pokuty...)	3 138 996	2 417 243	3 280 048	+862 805
rezervy a opravné položky (rozpustenie)	1 286 664	470 052	259 001	-211 051
finančné výnosy (úroky, tržby z predaja cenných papierov), mimoriadne výnosy	369	118	21 802	+21 684
výnosy z transferov (transfery zo ŠR a iných subjektov)	14 425 891	14 864 579	19 213 675	+4 349 096
SPOLU	42 238 803	43 683 724	50 730 908	+7 047 184

3.3.7. Výsledok hospodárenia v rámci konsolidovaného celku

v € tab.č.11

VÝKAZ ZISKOV A STRÁT	<i>r. 2021</i>	<i>r. 2022</i>	<i>r.2023</i>	<i>rozdiel 2023-2022</i>
Účtovná trieda 5 celkom	41 397 872	44 698 915	50 281 625	+5 582 710
Účtovná trieda 6 celkom	42 238 803	43 683 724	50 730 908	+7 047 184
Výsledok hospodárenia pred zdanením	840 931	-1 015 191	449 283	+1 464 474
Splatná daň z príjmov (daň zrážkou)	4 276	10 998	9 439	-1 559
Výsledok hospodárenia po zdanení	836 655	-1 026 189	439 843	+1 466 032

4. Bilancia aktív a pasív

4.1. Bilancia aktív a pasív Mesta

4.1.1 Aktíva Mesta

v €

tab.č.12

Názov	k 31.12.2021	k 31.12.2022	k 31.12.2023	rozdiel 2023-2022
Majetok spolu	109 285 102	109 392 109	108 960 738	-431 371
Neobežný majetok spolu	52 726 107	55 170 793	49 072 128	-6 098 665
z toho :				
Dlhodobý nehmotný majetok	50 834	89 598	176 183	+86 585
Dlhodobý hmotný majetok	40 904 414	43 717 916	37 761 606	-5 956 310
Dlhodobý finančný majetok	11 770 859	11 363 279	11 134 339	-228 940
Obežný majetok spolu	56 545 838	54 207 263	59 860 190	+5 652 927
z toho :				
Zásoby	60 111	46 028	55 196	+9 168
Zúčtovanie medzi subjektmi VS	49 561 779	50 181 186	54 734 945	+4 553 759
Dlhodobé pohľadávky	0	0	0	0
Krátkodobé pohľadávky	818 146	675 725	765 720	+89 995
Finančné účty	6 105 373	3 304 424	4 304 329	+999 905
Časové rozlíšenie	13 157	14 054	28 420	+14 366

4.1.2 . Pasíva Mesta

v €

tab. č.13

Názov	k 31.12.2021	k 31.12.2022	k 31.12.2023	rozdiel r.2023-2022
Vlastné imanie a záväzky spolu	109 285 102	109 392 109	108 960 738	-431 371
Vlastné imanie	73 379 565	72 425 732	73 091 848	+666 116
Výsledok hospodárenia za účt.obdobie	836 732	-953 833	666 112	+1 619 945
Záväzky	17 818 546	16 467 036	14 507 450	-1 959 586
z toho :				
Rezervy	732 847	615 963	765 771	+149 808
Zúčtovanie medzi subjektmi VS	2 048 914	89 638	703 471	+613 833
Dlhodobé záväzky	3 075 983	2 903 878	2 738 396	-165 482
Krátkodobé záväzky	2 572 530	1 985 747	1 586 275	-399 472
Bankové úvery a výpomoci	9 385 271	10 871 810	8 713 538	-2 158 272
Časové rozlíšenie	18 089 991	20 499 341	21 361 440	+862 099

4.2. Bilancia aktív a pasív za konsolidovaný celok

4.2.1. Aktíva za konsolidovaný celok

v €

tab.č.14

Názov	<i>k 31.12.2021</i>	<i>k 31.12.2022</i>	<i>k 31.12.2023</i>	<i>rozdiel 2023-2022</i>
Majetok spolu	112 035 809	111 889 573	111 984 047	+94 474
Neobežný majetok spolu	102 297 812	105 340 939	103 844 546	-1 496 393
z toho :				
Dlhodobý nehmotný majetok	50 834	89 598	176 183	+86 585
Dlhodobý hmotný majetok	90 516 141	93 973 405	92 574 123	-1 399 282
Dlhodobý finančný majetok	11 730 837	11 277 936	11 094 239	-183 697
Obežný majetok spolu	9 572 827	6 388 941	9 727 581	+3 338 640
z toho :				
Zásoby	238 627	226 875	226 988	+113
Zúčtovanie medzi subjektmi VS	33 409	23 058	39 018	+15 960
Dlhodobé pohľadávky	230 462	200 279	200 313	+34
Krátkodobé pohľadávky	1 010 179	929 039	1 171 527	+242 488
Finančné účty	8 061 150	5 009 691	6 289 735	1 280 044
Časové rozlíšenie	164 170	159 693	211 921	+52 228

4.2.2. Pasíva za konsolidovaný celok

v €

tab.č.15

Názov	k 31.12. 2021	k 31.12.2022	k 31.12.2023	rozdiel 2023-2022
Vlastné imanie a záväzky spolu	112 035 809	111 889 573	111 984 047	+94 474
Vlastné imanie	73 392 355	72 320 495	72 808 801	+488 306
z toho :				
Oceňovacie rozdiely	0	0	0	0
Fondy	0	0	0	0
Výsledok hospodárenia	73 392 355	72 320 495	72 808 801	+488 306
Záväzky	20 407 475	18 939 139	17 672 845	-1 266 294
z toho :				
Rezervy	1 070 707	1 025 968	1 170 974	+145 006
Zúčtovanie medzi subjektmi VS	2 048 914	89 638	703 471	+613 833
Dlhodobé záväzky	3 148 414	2 984 880	2 817 894	-166 986
Krátkodobé záväzky	4 754 167	3 966 843	4 266 969	+300 126
Bankové úvery a výpomoci	9 385 271	10 871 810	8 713 538	-2 158 272
Časové rozlíšenie	18 235 978	20 629 940	21 502 401	+872 461

5. Ľudské zdroje

Ľudské zdroje, sú zabezpečované prostredníctvom dvoch organizačných zložiek. Tieto sú zabezpečované podľa zdrojov financovania a kompetencií originálnych a prenesených. Originálne kompetencie sú personálne a organizačne zabezpečované pre mestský úrad, mestskú políciu a zariadenie starostlivosti pre deti do troch rokov veku dieťaťa personálnym referátom mestského úradu.

Odbor sociálnych vecí, školstva a športu personálne a organizačne zabezpečuje agendu materských škôl bez právnej subjektivity, agendu materskej školy s právnou subjektivitou (Materská škola, S. H. Vajanského 5, Michalovce) a ľudské zdroje pre opatrovateľskú službu.

V roku 2023, so stavom ku dňu 31.12.2023, bol na jednotlivých organizačných zložkách mesta nasledovný evidenčný počet zamestnancov:

Názov	Evidenčný počet zamestnancov k 31.12.2023	Z toho žien	% zastúpenia žien
Mestský úrad	127	88	69,29
Mestská polícia	31	5	16,13
Zariadenie starostlivosti o deti do troch rokov veku dieťaťa	16	16	100
Školstvo	156	148	94,87
Opatrovateľská služba	68	65	95,59
SPOLU	398	322	80,90

Ku koncu roka 2023 sa oproti koncu roka 2022 celkový počet zamestnancov zvýšil o 19, z toho počet zamestnancov mestského úradu sa zvýšil o 16 zamestnancov. Boli prijatí noví zamestnanci na uvoľnené pracovné pozície po odchode 5 zamestnancov do dôchodku ešte v roku 2022. Na neobsadenú pracovnú pozíciu na matrike bola prijatá 1 zamestnankyňa a 2 zamestnankyne boli prijaté na novovytvorené pracovné pozície na odbore investícií a udržateľného mestského rozvoja a na útvare prednostu.

V priebehu roka na vlastnú žiadosť ukončili pracovný pomer 16 zamestnanci MsÚ, z toho 9 z dôvodu odchodu do starobného dôchodku a 7 na vlastnú žiadosť bez udania dôvodu. Do pracovného pomeru boli prijatí 14 zamestnanci, 9 na uvoľnené pracovné pozície, 3 na neobsadenú pracovnú pozíciu v rámci organizačnej štruktúry, 2 pracovné pomery, na útvare primátora a na odbore výstavby životného prostredia miestneho rozvoja, boli uzatvorené na dobu určitú na zastupovanie počas materskej dovolenky. Uvoľnené pracovné pozície po zamestnancoch, ktorí odišli na vlastnú žiadosť bez udania dôvodu boli na bytovom referáte, na referáte územných investícií, na stredisku osobnej hygieny, na referáte daní a poplatkov, na odbore komunikácie a marketingu a na pozícii terénneho sociálneho pracovníka.

Ku koncu roka došlo na mestskej polícii k celkovému zníženiu o 9 zamestnancov. V priebehu roka odišli 2 mestskí policajti do starobného dôchodku a 3 mali ukončený pracovný pomer dohodou na základe vlastnej žiadosti bez udania dôvodu. Dvaja členovia MOPS skončili pracovný pomer po uplynutí doby určitej. Jeden príslušník MsP bol prijatý v januári na základe výsledkov výberového konania zo septembra 2022. Na základe výberového konania v mesiaci júl boli do radov mestskej polície prijatí 3 noví zamestnanci. V mesiaci október sa uskutočnilo výberové konanie na 6 neobsadených pracovných pozícií na člena miestnej občianskej a preventívnej hliadky a na základe výsledkov výberového konania boli tieto pozície obsadené.

V zariadení starostlivosti o deti do troch rokov veku dieťaťa sa ku koncu roka počet zvýšil o jedného zamestnanca, z dôvodu obsadenia pracovnej pozície uvoľnenej v súvislosti s čerpaním materskej dovolenky. V priebehu roka boli okrem toho obsadené dve pracovné miesta uvoľnené po odchode do starobného dôchodku.

V súlade s platným VZN je táto sociálna služba v Meste poskytovaná minimálne v rozsahu 2 – 7,5 hodín denne. Rozsah hodín poskytovanej sociálnej služby súvisí so stupňom odkázanosti občana, a konkrétny denný rozsah hodín služby si určuje občan v zmluve o poskytovaní opatrovateľskej služby. Domáca opatrovateľská služba je poskytovaná zamestnancami mesta na základe pracovno-právneho vzťahu (pracovnej zmluvy). Pracovný pomer so zamestnancami opatrovateľskej služby je dohodnutý na dobu určitú, počas potreby poskytovania služby pre konkrétneho klienta. Počas r. 2023 bolo na profesii opatrovateľ/ka zamestnaných 73 osôb, z čoho 5 osôb ukončilo pracovný pomer (zlý zdravotný stav, ukončený PP v skúšobnej dobe, resp. poberanie starobného dôchodku). Táto sociálna služba bola poskytovaná v priemere so 65 zamestnancami/mesiac. Opatrovatelia poskytovali túto sociálnu službu pre 137 klientov, čo je o 18 osôb viac ako v roku 2022. V priebehu r.2023 bola služba ukončená so 49 klientami (úmrť, umiestnenie v ZSS). Mesačne bola opatrovateľská služba poskytovaná v priemere pre 89 prijímateľov tejto sociálnej služby.

V priebehu kalendárneho roka 2023 na materských školách bez právnej subjektivity patriacich pod Mesto Michalovce bolo uzatvorených 23 pracovných pomerov na zástup počas práceneschopnosti zamestnancov materských škôl a počas čerpania materskej dovolenky a rodičovskej dovolenky. Uskutočnil sa 1 presun z Mestského úradu Michalovce na Materskú školu, Ul. Jána Švermu 8 Michalovce, kde nastala zmena miesta výkonu práce a zmena dojednaného druhu práce, t. j. zmena z referenta nájomných vzťahov bytového fondu na začínajúcu učiteľku MŠ. Počas roka 2023 odišli do starobného dôchodku 2 zamestnanci, z toho 1 učiteľka MŠ a 1 upratovačka a do predčasného starobného dôchodku odišla 1 kuchárka MŠ.

Vo vyššie uvedených počtoch zamestnancov nie sú zahrnutí trvale neprítomní zamestnanci, ktorí sú na rodičovských a materských dovolenkách.

Okrem zamestnancov v pracovnom pomere bolo uzatvorených Mestom Michalovce celkom 89 dohôd o vykonaní práce. Dohody o pracovnej činnosti boli uzatvorené s 19 zamestnancami v denných centrách pre seniorov a jedna v súvislosti s projektom na materskej škole. Dohody o vykonaní práce sa prioritne uzatvárali na zabezpečenie činnosti zboru pre občianske záležitosti. Ďalej boli uzatvorené dohody na prácu v skladoch civilnej ochrany, korektúru novín Michalovčan, zabezpečenie fotodokumentácie z akcií uskutočňovaných v meste, posudky pre sociálne účely, prepisovanie kroniky mesta a v súvislosti s organizovaním jarmokov.

Všetky ukončenia pracovného pomeru a uzatváranie nových pracovných pomerov, boli uskutočňované v súlade s platnou legislatívou. Výraznejšie personálne zmeny boli

zaznamenané na útvare prednostu, na útvare primátora, na odbore investícií a udržateľného mestského rozvoja, na finančnom odbore, na odbore hospodárenia s majetkom a na odbore sociálnych vecí, školstva a športu. Tieto pohyby súviseli hlavne s odchodom pracovníkov do dôchodku a po uvoľnení pracovných pozícií na vlastnú žiadosť bez udania dôvodu. U opatrovateľskej služby je vyšší pohyb pracovných síl z dôvodu prirodzeného procesu úbytku ako aj prírastku opatrovaných klientov.

Ani v tomto roku zamestnávateľ neeviduje žiadny pracovno-právny spor vyplývajúci z pracovnoprávných vzťahov, čo svedčí o dobrej práci so zamestnancami zo strany zamestnávateľa, ale aj určitej korektnosti a spokojnosti zamestnancov.

6. Udalosti osobitného významu

Po skončení účtovného obdobia nenastali významné udalosti, ktoré by ovplyvnili ďalší chod účtovnej jednotky.

7. Predpokladaný budúci vývoj

Strategická vízia mesta Michalovce je rozpracovaná v Pláne hospodárskeho a sociálneho rozvoja, ktorý bol vypracovaný v súlade s novým koncepčným rámcom pre tvorbu a implementáciu stratégie Partnerskej dohody s Európskou úniou pre nové programové obdobie 2021 – 2027 a stratégiou rozvoja Slovenska do roku 2030 pre udržateľný rozvoj v ekonomickom, environmentálnom a sociálnom rozmere - Slovensko 2030.

Plán rieši adekvátne aktuálne globálne výzvy s lokálnym priemetom ako sú prispôsobenie sa zmenám klímy, starnutie obyvateľstva, obsahuje inovatívne riešenia so smart prístupom implementácie jednotlivých projektových zámerov a uplatňuje integrovaný strategický prístup.

Integrovaná územná stratégia (IÚS) je základom pre zabezpečenie integrovaného územného rozvoja podporovaného územnými nástrojmi EÚ, t.j. je podmienkou pre čerpanie finančných prostriedkov z programového obdobia EÚ 2021 – 2027, vrátane integrovaných územných investícií. IÚS má za cieľ rozvíjať udržateľný mestský rozvoj (ďalej ako UMR) na území funkčnej oblasti mesta Michalovce a 11 obcí bezprostredne susediacich svojím katastrálnym územím s mestom: Čečehov, Krásnovce, Lastomír, Petrovce nad Laborcom, Pozdišovce, Suché, Trnava pri Laborci, Vinné, Zalužice, Zbudza, Zemplínska Široká.

Mestská funkčná oblasť Michalovce (MFO), rešpektujúc ciele politiky EÚ, si vytýčila za hlavný cieľ: Rozvoj inteligentného a sociálneho prostredia mestskej funkčnej oblasti v súlade s klimatickými zmenami. V rámci hlavného cieľa boli definované 3 priority a nasledujúce špecifické ciele v uvedených prioritách, ktoré prispievajú k naplneniu hlavného cieľa:

1. Zdravá a k prírode šetrná mestská funkčná oblasť
2. Mestská funkčná oblasť s dostupnými a kvalitnými službami pre všetkých
3. Efektívne a inteligentne spravovaná mestská funkčná oblasť

V r. 2024 medzi hlavné priority Mesta patrí:

- ukončenie rekonštrukcie mosta Stráňany
- výstavba III. kazety skládky Žabany
- realizácia cyklotrasy – Ul. J.Hollého-okružná-Štefánikova
- realizácia mechanicko-biologickej úpravy odpadov pre ich uloženie na skládku
- revitalizácia lokality Hrádok
- regenerácia medziblokových priestorov sídl. Východ – časť I. Ul. leningradská

BEŽNÝ A KAPITÁLOVÝ ROZPOČET

v €

<i>ukazovateľ</i>	<i>Rozpočet 2024</i>	<i>Rozpočet 2025</i>	<i>Rozpočet 2026</i>
BEŽNÝ ROZPOČET			
- bežné príjmy	44 114 461	46 771 905	47 188 410
- bežné výdavky	42 632 144	44 006 541	44 474 810
rozdiel - prebytok(+) schodok (-)	1 482 318	2 765 364	2 713 600
KAPITÁLOVÝ ROZPOČET			
- kapitálové príjmy	6 298 360	5 017 023	3 367 400
- kapitálové výdavky	7 381 860	5 886 203	4 540 000
rozdiel - prebytok (+) schodok (-)	-1 083 500	-869 180	-1 172 600
PRÍJMY BEŽNÉ A KAPITÁLOVÉ ROZPOČTOVÉ	50 412 822	51 788 928	50 555 810
VÝDAVKY BEŽNÉ A KAPITÁLOVÉ ROZPOČTOVÉ	50 014 004	49 892 744	49 014 810
rozdiel - prebytok (+) schodok (-)	398 818	1 896 184	1 541 000
FINANČNÉ OPERÁCIE			
- príjmové	2 105 663	3 500	3 500
- výdavkové	2 504 481	1 899 684	1 544 500
rozdiel - prebytok (+) schodok (-)	-398 818	- 1 896 184	-1 541 000
ROZPOČET CELKOM PO FINANČNÝCH OPERÁCIÍ	0	0	0

8. Významné riziká a neistoty, ktorým je účtovná jednotka vystavená

Mesto Michalovce vedie súdne spory voči fyzickým a právnickým osobám, taktiež aj voči mestu sú vedené súdne spory, ktoré by však nemali mať významný negatívny dopad na finančnú situáciu mesta.

9. Udalosti osobitného významu po skončení účtovného obdobia

Po 31. decembri 2023 nenastali také udalosti, ktoré by si vyžadovali zverejnenie alebo vykázanie v účtovnej závierke za rok 2023.

Prílohy:

- Individuálna účtovná závierka: Súvaha, Výkaz ziskov a strát, Poznámky
- Správa nezávislého audítora k individuálnej účtovnej závierke k 31.12.2023
- Konsolidovaná účtovná závierka: Súvaha, Výkaz ziskov a strát, Poznámky
- Správa nezávislého audítora ku konsolidovanej účtovnej závierke k 31.12.2023